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Ключевая методическая проблема: оказание методической поддержки по вопросам повышения качества образования школам, отнесенным к категории школ с низкими образовательными результатами. 
Актуальность: Значимым приоритетом политики Российской Федерации в области образования входит повышение качества образования в общеобразовательных организациях основного и общего образования. В Ярославской области в течение нескольких лет осуществляется комплексное научно-методическое сопровождение школ, имеющих невысокие показатели образовательной деятельности по итогам анализа результатов государственной аттестации обучающихся. Анализ опыта поддержки школ с низкими результатами обучения в регионах РФ показывает, что системная работа по выявлению и поддержки данных школ ведется в течение длительного времени. Методологической основой моделей поддержки школ, имеющих низкие образовательные результаты является системообразующее понятие методическая поддержка, осуществляемая как региональными операторами, так и специалистами муниципальных органов управления образованием. Исследователь В.Г Решетников под методической поддержкой понимает «разные виды методической работы по достижению поставленной цели» [Решетников, 2013]. Цель методической поддержки при реализации образовательного процесса видится автором как освоение содержания обучения на основе рациональных методов обучения. К формам методического сопровождения педагогов автор относит:

 — «организацию методической поддержки (консультирование, тьюторство, помощь в работе творческих групп, общешкольные семинары, педагогические советы). Это направление носит в основном характер передачи информации, но формы здесь могут быть самыми разнообразными. Их можно разделить на активные (дискуссии, деловые игры, тренинги и т.д.) и пассивные (выступление на педсовете, конференции; анкетирование (другие формы опроса); ознакомление с печатной информацией (книги, учебные пособия) и т. д.); 

—создание организационных (работа ресурсных кабинетов или информационных центров) и методических (консультирование) условий для участия педагогов в различных мероприятиях: курсы, конференции, методические объединения, круглые столы, семинары практикумы и т. д.; 

— оказание методической поддержки (тьюторство) для педагогов, ведущих свою научно-исследовательскую деятельность, педагогический эксперимент;

 — информационная поддержка участия педагогов в различных педагогических мероприятиях (конференции, мастер-классы, конкурсы профессионального мастерства) по представлению, обобщению своего опыта;

- скайп-сопровождение. Это форма удаленного пошагового индивидуального обучения через скайп, одна из форм организации дистанционного обучения»
.

Исследователь Петрова Л.И. характеризует сущность методического сопровождения применительно к образовательной организации как системе, и понимает под ней «целенаправленную совместную деятельность методической службы и коллектива образовательного учреждения, осуществляющего режим развития, реализованную в виде профессиональной помощи в освоении инновационной педагогической деятельности при решении аналитико-рефлексивных, конструктивно-прогностических, организационно деятельностных и коррекционно-регулирующих задач по управлению достижением результатов в рамках индивидуальной и профессионально-педагогической деятельности»
. Отечественный ученый Воропаева Е.Э. анализирует содержательные признаки методического сопровождения педагогов и относит к ним «ориентацию педагогов на пополнение и интеграцию знаний в области педагогической инноватики; обогащение опыта педагогов по использованию инновационных технологий; содействие рефлексии с целью осмысления педагогического опыта и понимания необходимости его непрерывного развития, формирование направленности на саморазвитие»
.

Таким образом, при анализе моделей поддержки школ с низкими результатами обучения, мы опирались на понимание таких сущностных характеристик поддержки как оказание помощи образовательным организациям при решении типичных проблем, препятствующих достижению качества образования, целенаправленность и совместность действий всех участников методической поддержки, управление достижением результатов, многоплановость поддержки в зависимости от состояния субъектов и объектов педагогического процесса. Методическая поддержка школ с низкой результативностью связана с проблематикой низкого качества образования, учитывает выявленные признаки неуспешности, «зоны риска» школ, комплексное или предметное воздействие на которые позволит вывести эти школы на качественно новый уровень. Анализ опыта повышения качества образования в образовательных организациях Ярославской области позволяет говорить о наличии ряда факторов и показателей образовательной среды, подлежащих росту и развитию, и оказывающих влияние на результативность образовательной деятельности, которые можно отследить с помощью процедуры мониторинга. Мониторинг был организован во всех муниципальных системах общего образования, в общеобразовательных организациях, отнесенных к группе школ с низкими результатами образования и школам, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, где реализуются мероприятия по повышению качества общего образования.  
Мониторинг был организован дважды, в июне 2020 года и ноябре 2020 г. и предполагал отслеживание динамики дополнительных показателей результативности деятельности школ с низкими результатами обучения на уровне реализации школьных программ перехода в эффективный режим работы по следующим показателям:

1. Доля обучающихся, занимающихся по дополнительным образовательным программам;

2. Доля педагогов школ, включенных в активные формы взаимодействия и саморазвития (профессиональные сообщества, конкурсное движение и др.);

3. Доля образовательных программ с использованием дистанционных технологий в общем пакете программ ОО.

4. Доля выпускников, получивших документы об образовании (обучении);

5. Доля обучающихся не аттестованных по итогам учебного года;

6. Доля обучающихся, включенных в работу различных органов ученического самоуправления;

7. Укомплектованность школы педагогическим кадрами, в том числе специалистами (психолог, логопед, дефектологи, преподаватели дополнительного образования детей, социальные педагоги).

В мониторинге вариативных показателей приняли участие 63 образовательные организации из 11 муниципальных районов Ярославской области. Результаты мониторинга обрабатывались с использованием статистических методов исследования, а также метода теоретического анализа, позволяя представить обобщенный срез данных по каждому показателю:

 - по показателю «Доля обучающихся, занимающихся по дополнительным образовательным программам» в 30% школ –участниц проекта охват детей программами дополнительного образования составляет от 80 до 100%, наряду с этой группой школ у 22% образовательных организаций охват детей едва достигает 3%, у 29% школ – данный показатель составляет 29% и позволяет констатировать необходимость его повышения, путем проектирования ряда мероприятий в программах перехода в эффективный режим работы.

- показатель «Доля педагогов школ, включенных в активные формы взаимодействия и саморазвития (профессиональные сообщества, конкурсное движение и др.» подразделялся на две составляющие: подсчет количества педагогов, включенных  в профессиональные сообщества,  и количество педагогов, принявших участие в конкурсах профессионального мастерства. 

По показателю включенности в профессиональные сообщества: у 36% школ имеется от 1 до 3 человек, включенных в данные сообщества, лишь у 19% школ включено от 10 до 50 человек, то есть почти весь педагогический коллектив. По показателю участия в конкурсах профессионального мастерства: - 53% школ  указали, что у них ни один педагог за 2018-2019 гг. не стал участником конкурсов. У 45,5% школ - от 1 до 7 педагогов приняли участие в конкурсах профессионального мастерства за 2018-2019 гг. 

Таким образом, показатель «Доля педагогов школ, включенных в активные формы взаимодействия и саморазвития (профессиональные сообщества, конкурсное движение и др.» лишь у 32% школ участниц проекта превышает среднее значение и стремится к охвату 100% педагогического коллектива. Данные средние значения позволяют определить одним из приоритетных направлений работу с кадрами и работу по составлению персонализированных маршрутов повышения профессионального мастерства через различные активные формы работы.

Результаты мониторинга показателя «Доля образовательных программ с использованием дистанционных технологий в общем пакете программ ОО» позволяют констатировать, что у 86,4% ОО до перехода на удаленный режим работы не реализовывались образовательные программы с использованием дистанционных технологий (рабочие программы по предметам, программ курсов по выбору, программ элективов, факультативов, программ внеурочной деятельности и программ дополнительного образования реализуемого на базе ОО). Лишь 13,6% ОО разрабатывали программы с использованием дистанционных технологий в повседневной образовательной деятельности. Наиболее стабильным и положительным выглядят результаты показателя «Доля выпускников, получивших документы об образовании (обучении)» - у 76% ОО доля выпускников, получивших документы об образовании составляет 100%. Показатель «Доля обучающихся не аттестованных по итогам учебного года» также констатирует, что у 67% ОО не имеется не аттестованных по итогам учебного года, 33% школ имеют от 1% до 8% доли обучающихся, которые демонстрировали образовательную неуспешность и не смогли пройти процедуру аттестации. У 42% ОО доля обучающихся, включенных в работу различных органов ученического самоуправления составляет примерно 50%, что позволяет школам рассмотреть меру по привлечению обучающихся в органы школьного самоуправления как один из путей поддержания интересов ребенка и повышения учебной мотивации.

Показатель «Укомплектованность школы педагогическим кадрами, в том числе специалистами (психолог, логопед, дефектологи, преподаватели дополнительного образования детей, социальные педагоги)» демонстрирует нам, что 40% образовательных организаций имеется от 80 до 100% вакантных ставок по всем вышеперечисленным категориям специалистов. Данные цифры позволяют административным командам школ при планировании путей перехода в эффективный режим работы комплексно задействовать специалистов, при имеющихся социальных и психолого-педагогических особенностях контингента обучающихся создавая данные ставки или увеличивая их доли или привлекая их в рамках сетевого взаимодействия с организациями-партнерами.

На основе комплексного анализа регионального опыта сопровождения школ с низкими результатами обучения и данных мониторинга дополнительных показателей перехода школ в эффективный режим работы, автором были определены ключевые направления образовательной деятельности школ, актуальные для консультирования и осуществления комплексной методической поддержки: совершенствование деятельности управления кадровым потенциалом школы, вовлечение в реализацию образовательного процесса социальных партнеров, эффективное планирование учебной деятельности и деятельности по воспитанию и социализации обучающихся, совершенствование навыков управленческой деятельности. 
Одной из форм сопровождения управленческих команд школ может стать групповое консультирование школы с помощью игровых методов работы и методов психологического консультирования. Автор методической разработки, опирается на основные идеи гуманистической педагогики, используя деятельностный подход, позволяющий раскрыть деятельность игры, в которой происходит имитация профессиональной деятельности по управлению образовательной организацией и позволяющей развиться профессиональным качествам директора и заместителя директора школы. Автор также использует полисубъектный подход, предполагающий обогащение личности руководителя школы в ходе его профессионального взаимодействия с педагогическим коллективом, обучающимися, родителями, социальными партнерами, учредителями. Методическая разработка в виде метафорической игры имитирует элементы деятельности управления образовательной организации, актуализирует опыт общения с различными субъектами профессиональной деятельности, и предполагает в ходе рефлексии управленческих решений проявление личностных качеств руководителя, что позволяет руководствоваться при реализации данной методической разработки основными положениями личностного подхода. 
Цель методической разработки: методическая поддержка школ, имеющих низкие образовательные результаты посредством реализации в ходе консультативной деятельности метафорической дидактической игры. 
Задачи методической разработки:  

-совершенствование методической поддержки школ, имеющих низкие образовательные результаты посредством интегрирования педагогических и психологических методов работы;

- содействие развитию рефлексивных компетенций в структуре управленческой деятельности директора и заместителя директора школы по вопросам управления образовательной организацией;

- стимулирование профессиональной коммуникации и выявление лучших управленческих решений по вопросам планирования повышения качества образования.

Данная методическая разработка реализуется в системе дополнительного профессионального образования взрослых. Адресована: руководителям и заместителям руководителей образовательных организаций, реализующих основное и общее образование.
Практическое решение проектной проблемы:  анализ опыта сопровождения школ в различных регионах РФ (Курганская область, Липецкая область, Пермского края) позволяет определить наиболее популярные, ставшие традиционными формы организации сопровождения управленческих команд школ: организация курсов повышения квалификации, методические семинары и индивидуальные консультации. Вместе с тем, ряд руководителей школ не готовы к принятию ситуации невысокого качества образования, что ухудшает качество оказываемых форм методической поддержки и не позволяет управленческой команде школы эффективно спланировать меры по повышению качества образования. 
Использование игры и метафорических карт при консультировании управленческих команд школ имеет ряд преимуществ: использование игровой роли помогает посмотреть на проблему низких результатов со стороны, и более объективно выбрать способы ее решения. Метафорические карты помогают раскрыть внутренние ресурсы и накопленный управленческий опыт, проиграть различные варианты решения проблемы в имитации управленческой деятельности и спрогнозировать возможные последствия, «пережить» в игре травматичные ситуации, связанные с риском или неверными управленческими решениями, обогатив эмоциональную сферу развития личности. Данная игра относится к типу имитационных дидактических игр с правилами, по концепции усвоения материала в ходе игры – к ассоциативно-рефлекторному виду.  
Ход игры начинается с рандомного выбора командами трех сценариев кейсов.

· Кейс Школы №1. Проблема образовательной организации – неблагоприятный психологический климат в педагогическом коллективе, низкие результаты по учебным предметам естественно-научного цикла, «старение педагогических кадров».
· Кейс Школы №2. Проблема образовательной организации – безопасная среда: устаревшее материально-техническое оборудование и здание школы, требующее ремонта, наличие группы обучающихся, демонстрирующих агрессивное поведение по отношению к обучающимся из семей мигрантов.
· Кейс Школы №3 Проблема образовательной организации:  Образовательная среда – программы, технологии ведения урочной и внеурочной деятельности являются «устаревшими», потеряна личность ребенка, учет его индивидуальных потребностей, наблюдаются скрытые вакансии и наличие ряда учителей, имеющих полторы и более ставки в школе согласно тарификации.

Этапы реализации игры: 

1. Участники, представители управленческих команд 2-3 школ разбиваются на три группы/команды (по желанию, могут быть объединены в команду своей образовательной организации или поработать в  паре с представителем другой школы)
2. Команды выбирают номер кейса, с описанием проблемы и прототипом школы.

3. Далее участникам предлагается выбрать три карты из шести в колоде. На данном этапе в колоду выкладываются набор карт, предлагаемых для описания состояния школ (см. Приложение 1). Всего в наборе 78 карт. Поэтому раскладка для каждой команды может быть новая с новым набором. 
4. Посмотрев на рисунки открытых карт, организатор игры(консультант) предлагает определить, какая карта более всего походит на кейс выбранной школы с проблемой. Проговаривает ассоциаци с изображаемым с каждым членом команды.
5. Затем консультант разворачивает карту рубашкой вверх и предлагает команде ответить на размещенные вопросы, связанные с визуальным образом карты.
6. Далее консультант раскладывает следующие шесть карт и предлагает членам команды выбрать две карты из колоды, которые будут обозначать ресурсы, которые необходимо использовать для решения проблем школы. Участникам дается время на обдумывание решения как  выбранные ресурсы могут помочь школе в решении ее проблемы. В ходе работы на данном этапе участникам предлагается заполнить «Схему выхода из кризисной ситуации» (см. Приложение 2). Далее участники каждой команды презентуют разработанный материал участникам игры. Время представления командного ответа 5 минут. Время работы в группах – 10-15 минут.
7. Групповая рефлексия по итогам игры по вопросам: - Удалось ли помочь школе?
- Какие чувства вы испытывали, когда вытянули кейс и образ школы на карте?
- Насколько трудно было работать с ограниченным набором ресурсов?
- Какие последствия могут ожидать администрацию школы, педагогического коллектива, обучающихся, родителей при не решении проблемы/ при решении проблемы? 
Общее время реализации игры: от 45 до 75 минут.
Дидактический материал: набор метафорических карт «1000 дорог», схема выхода школы из кризисной ситуации. 

Форма реализации методической разработки: - очная в аудитории. Необходимое оборудование: столы, стулья, проектор, компьютер; - очная, с применением современных цифровых технологий: доска Miro; Zoom; google-таблицы. 
До и после проведения игры используется диагностический инструментарий: психологический опросник «Экспресс диагностика профессионально-деятельностых ограничений (авт. М.Вудюк, Д.Френсис) с целью изучение динамики развития профессональных компетнций руководителя школы.

Новизна методической разработки заключается в сочетании активных форм работы управленческой командой школы и приемов индивидуального психологического консультирования посредством использования метафорических карт.  Практическая ценность проекта заключается в возможности использования данной методической разработки не только для управленческих команд категории школ с низкими результатами обучения, но и для школ, занимающихся стратегическим планированием направлений развития школы в ходе разработки программы развития образовательной организации, в ходе педагогической практики студентов старших курсов, обучающихся по программам бакалавриата 44.03.01 «Педагогическое образование». 
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Приложение 1.

Дидактические материалы к метафорической игре для управленческих команд школ «На пути к повышению качества образования».
1. Пример набора карт, предлагаемых для описания состояния школ
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2. Пример набора карт, предлагаемых для поиска инструментов повышения качества образования
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Приложение 2.

«Схема выхода школы из кризисной ситуации»
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